

我乡我土

槐香如海嵯峨山

□曲焕平

几年前,一位乡下的朋友感叹,五月的嵯峨(jiāoyáo)山群峰耸翠,连绵起伏,像涨涌而来的绿色的海潮。这时节,漫山遍野的槐花盛开了,嵯峨山上缭绕着一团团白色的祥云,又好似海潮卷起了一层雪浪花,真是一道人间奇观!

然而,我一直未能成行,好几次错过了观赏的季节,心中不免留下一丝遗憾。近日,文友们组织了一场“槐花风韵·美丽洛宁”走进小界文学生态园。大家欢呼着、雀跃着,去探赏山乡那特有的槐花风情。

五月的田野是一幅色彩斑斓的画卷。一踏上洛宁县小界原,映入眼帘的是一块块绿油油的麦田,一座座蓝色的养殖基地,大片大片覆着白色塑料地膜的烟田……正当大家感受着现代农业的魅力时,不知谁喊了一声,我闻到槐花香了!

果然,风中飘过来一缕缕清香,沁人心脾。我们呼吸着,香气在我们周围荡漾,还掺杂着青草气息和麦香。这些熟悉

而新鲜的香味,在我们的心扉里氤氲着,在我们的血液里流淌着,如梦如幻般挥之不去。

转过一道山岔,嵯峨山便出现在我们面前,远远地,像昨夜刚下了一场雪,葱茏的群山沐浴在圣洁的粉白霞光里。倘若这时风穿过槐花林,那白色槐花就像一条硕大的玉带,在跌宕起伏的山峦间招展着大自然的神奇。

车在山路上下折蛇行,我们终于走近槐花林了。那些素雅洁白的槐花一朵朵、一片片、一层层的,拥挤着、叠压着、喧闹着,漫山遍野都是它们的身影、它们的声音、它们的香气,这才是槐花的国度!恍惚间,我们仿佛走进了花的海洋、香的世界、美的天堂。

顺手折下一枝槐花,花朵整齐地排列着,简单,朴实,玉白,精致,像一串散发着清香的美丽流苏!我轻轻摘下一朵,含在嘴里,慢慢地品尝着,那甜丝丝的花

香便涌遍了全身。我望着那一枝枝槐花,它们噙着香,含着笑,欢迎每一位造访的客人。这些弱小而美丽的槐花呀,就这样将自己微不足道的生命,融入槐花林的大合唱,奏响了一曲美的壮歌!

走进槐花林深处,道路边、山坡上,随处可见摆放整齐的蜂箱。一位年年来这里放蜂人告诉我,每年四五月间,天南海北的放蜂人赶集似的会聚在这里,多的时候,有四五百人,俨然一支放蜂大军。等槐花花期过后,他们再转场到别处,去赶花期。

“嵯峨山是一座蜜山啊!这里有7万多亩槐花林,是我们采蜜的天然宝山,在这里一个多月时间,每个放蜂人采蜜收入都在3万元以上。”放蜂人一边介绍,一边让我们品尝槐花蜜。那清幽幽香的槐花蜜,甜在我们心里,也甜在放蜂人的笑容里。

望着那层层叠叠连绵不断的槐花,

我的眼前忽然幻化出一幅图画:那一朵朵粉白槐花,变成了一滴滴人间最甜最甜的蜜,它们开心地笑着,流淌着,整个嵯峨山,成了蜜糖醉人的王国!

于是,我又突发奇想,如果嵯峨山是放蜂人的蜜山,那么,那绿色的麦子、烟叶,应该是农民的蜜山,那一座座拔地而起的厂房基地,应该是创业者的蜜山,那大大小小香气馥郁的大地,又是谁的蜜山呢?

大地上到处都有蜜山,那些蜜山吸引着,召唤着你,激励着你,才组成了五彩斑斓的生活。生活中不是缺少美,而是需要人发现美、设计美、创造美。我们每一个人的一生都是在劳动和创造中,收获了最甜蜜的事业!

望着那满山满坡云团般的槐花,我被深深地陶醉了、感动了。我想,我应该用文字酿造自己最甜的蜜,奉献给热爱生活的人。

灯下漫笔

杰出都是熬出来的

□陈鲁民

坊间有一本书《伟大都是熬出来的》卖得挺火,我翻了翻,觉得所言固然都有道理,但毕竟伟大离我们老百姓太远,不好学,对平民百姓而言,能做到优秀就不错了,或者再进一步,做到杰出。不过,即便是杰出、优秀,也同样是熬出来的,没有谁能轻轻松松就杰出了。

说到熬,我们很自然会想到“几十年媳妇熬成婆”的老话。当然,这还远谈不上“杰出”,要想达到杰出的高度,恐怕需要更多时间来打造。马尔克斯是盖棺论定的伟大作家,莫言现在还是杰出作家,离伟大还有距离。从一般作家熬到杰出作家,莫言用了30多年的时间,其间酸甜苦辣一言难尽,有低谷,有逆境,摔过跟头,走过麦城,但他毕竟熬出来了。还有那些杰出科学家,没有几十年的积淀、酝酿,就不足以成其事。

熬,除了需要足够长的时间来陪伴,还需要足够的业绩来积累。就说搞学问,一个学者的学术成就、学术声望、学术地位都需要长期积累,东西积累够多了,成果积累够大了,人就自然而然杰出了。杰出医生吴孟超,曾获过国家最高科学技术奖,被誉为中国肝脏外科的开拓者和创始人。他的杰出来自50多年里为13600多名肝病患者解除病痛,积平凡为杰出。他的体会是:“治好了一个病人就积累了一份财富。”吴孟超的经历充分诠释了什么叫“积小胜为大胜”,以平凡铸辉煌。毕竟人生是马拉松,不是百米赛,主要靠的是能熬的韧劲,爆发力倒在其次。

熬,有时也是在等机会。人的杰出,除了靠自己的不懈努力和长期积累,也要等待机遇的垂青,以获得大显身手的战场,所以要在熬的痛苦过程中寻找机会,在熬的漫长岁月里耐心等待。姜子牙熬到八十岁,方得到文王青睐,成了杰出的政治家。诸葛亮躬耕于山野,幸有刘玄德三顾茅庐,才把文韬武略用于战场,造就三国鼎立,自己也杰出了一把。袁隆平熬过十年浩劫,终于等到科学的春天,把杂交水稻事业不断推向高峰,他自己也成了杰出的科学家。

有人觉得熬起来很痛苦,所以就有“备受煎熬”“苦熬岁月”这样凄凄惨惨戚戚的词。没有希望、没有奔头的熬,确实很痛苦,度日如年。但是,一个人如果痴迷于事业,钟情于工作,关注于目标,他就会觉得“工作着是美丽的”,就会甘之如饴,乐此不疲,很享受熬的过程。于是,在熬中成熟,在熬中蜕变,在熬中升华,在熬中成了杰出人物。

怎么熬出个杰出人物?办法很多,各人都有自己的高招。依我之见,需要保持健康的身体,良好的心态,竹子一样的韧劲,骆驼一般的耐力,能屈能伸的性格,不急不躁的品性,拿得起放得下的襟怀,站得高看得远的眼光。有了这几样,你不想杰出都很难。

时令走笔

初夏的雨

□如兰

清冷风轻轻轻吹过,初夏的雨潇潇而落。从似有若无,到舒缓时促;从似银针飞舞,到似跳动的音符。薄薄的水雾在升腾,在那清清爽爽的细柔里,便让人有了无限遐思。

周遭的一切,安静了,所有的景与物都在这雨中舒展开来。流动的水顺着树梢滑下,顺着花瓣凝落,渗入泥土中。眼前这红的花,绿的叶,深褐色的泥土,分明是一幅浓墨重彩的水彩画。透过绵柔的雨丝漾出的思绪,朦胧成一幅淡淡相宜的水墨画。

在淅淅沥沥的斜雨中,撑一把小伞,踽踽独行。连日的雨,让繁盛的花朵,缩短了它们的美丽,片片花瓣零落泥土,到处一片绿肥红瘦,空余一声轻叹。田野间,满眼葱茏,空蒙的天,却别样清新。嗒嗒的雨声入耳,心情也似被雨水清洗,闭上眼,仰起脸,感受那凉凉的雨滴轻轻地滑过,一种欢快、明朗、空旷的感觉,在心头慢慢滋长。

淋漓尽致间,浮躁的情绪,已慢慢退去。置身雨中,享受片刻的忘我、片刻的陶醉。连绵的雨,荡漾着喧闹的世界,也荡涤了灵魂深处的躁动。

只是期盼,在艳阳明媚的日子,能依旧保持那份淡然,静静地品尝这雨带来的触动和沉静。也许,这就是我所希望的幸福。

思路花语

●女人的美丽,随着岁月的流逝,会变得陈旧一些、再旧一些。但身上那份陈旧的美丽,藏在世人的嘴里,才叫作“女人味”。——苏岑

●读书多了,容颜自然改变,许多时候,自己可能以为许多看过的书籍都成过眼烟云,不复记忆。其实它们仍深潜于气质里、谈吐上、胸襟中,当然也可能显露在生活和文字中。——三毛

●过日子最重要的不是他有多好,而是对你有多好。所以说,男人最佳的品质是无私和忍耐,女人最佳的品质是淡然和温暖。对彼此好,才是真的好。——陆琪(小林 辑)

闲情偶寄

山中

□程远河

少时,坐在南岭上望北山,会想山那边有什么呢?

一想三十年。万水千山走遍,却没有去探寻这少年时的念想。生命里的许多时刻,我总爱舍近求远。

那天,晴得很好,一线如翠,百里的青山尽在眼前。我从当年坐的地方出发,一路向北,去践行迟到的追寻。

也就四个小时,到达在我八里山的房子前能看到的最高的山上。顺坡下去,有村有树,也有人家。只是有屋无人,庭树寂寂。四顾无声,我心里有味难言。

拐过一个弯,忽闻鸡鸣。见几树槐花,在院墙角飞白撒雪。艳阳当头,门前沟底下的小麦正在扬花。麦田西头,是青青的菜园。花木扶疏中,有老翁老妪准备浇地。

我走过去,他们站起,亲人般问道:“回来了?”

地头有泉眼,用铁锹一挖,水便顺势流入田里。但老人太老,干着吃力。我接过工具,干了几下就找到了当年的感觉。

老人让我坐下,虽是初识,我们却很快坐到了一块。前唐后汉,地北天南,他们老夫妻咧开没牙的嘴大笑着。

中午,老人家擀了面条,菠菜随着下锅。我吃了两大碗,喝了一碗面汤。

我要走,他们不舍。最后我们约定,以后我周末,和他们说话,帮他们干活。老人说,整年见人太少,心可空。他们说山里的食物吃不完,让我把小麦、豆子、番茄、青菜带到山外,滋养我那没到过这山中的孩子们。

我的心,开始牵挂这久想一遇的北山了。



落日霞影

马立 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

旅人凝望

□陈爱松

朝圣路上

地用沾满尘土的手套去捂嘴。慢慢地,我听明白了,她十二岁了,上三年级,叫才让卓玛,每天早上三点从家里出发,跟着奶奶哥哥来磕长头。为什么磕长头?保佑家人,保佑老师。她解释说,每天早上她走一个小时到学校,老师总是给两个鸡蛋,一杯牛奶。“不收费。”她笑了,双眼闪亮。我夸她是个好孩子,希望她好好读书。她难为情地笑了,又扭过脸去捂嘴。

离开才让卓玛,又赶上一个磕长头的小男孩。匍匐,起立,再匍匐。夹杂着石子的黄尘路,仿佛是通往佛祖脚下的黄金毯。清冷的早晨,汗水竟在沾满尘土的额头上蜿蜒。他那么瘦小,看起来不过十二三岁。我问他,他用胳膊蹭了一下额头上的汗,说叫且知才让,上五年

级。原来,他就是才让卓玛的哥哥。上学路上有一条河,总是他背妹妹过去。

他说他们每天早上都要来磕长头,已四天了,要连磕八天。看到我的惊讶,他说诚心了佛祖才能保佑。保佑什么?快点长大,好照顾奶奶和妹妹。妈妈呢?妈妈去打工了。爸爸呢?爸爸去世了。

我心一疼,多懂事的小兄妹啊。身上沾满土,眼神却如此清澈,朝圣的路,通向佛祖,也通向美好的心灵。这么漫长的路途都能坚持下来,还有什么能阻止迈向梦想的步伐?

太阳升起来了,寺中的佛塔金光闪闪。磕长头的人们还在继续着他们的朝圣。审视脚下,我想,我该以怎样的姿态向自己心中的圣地进发?

洛阳济仁肾病医院 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668

分类广告 招生培训 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂 洛阳东方外国语学校 依本校优质教育资源和多年寄宿管理经验...

登声明公告、注销公告 选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报 建筑业特殊工种培训 洛阳市建筑业特殊工种(电工、焊工、起重工、起重机械拆装、司索工)培训班...

河南康辉国旅 泰吉普 韩国 超值特价 10日游 全票 6日 市场价:598元 推广价:298元起

咨询代理 低价注册记账 乱账整理 代理记账 财务规划 代理报税 13721612457 声明公告 张书彬与姜凤玲之子张迎鑫出生医学证明丢失,编号为K411002371,声明作废。